

SUBSCRIPCIÓN

En la Capital. . . 0,75 céntimos trimestre

Fuera de ella. . . 1 peseta Idem.

En el extranjero 1,25 Idem.

Número suelto 5 céntimos

ANUNCIOS

Precios convencionales

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

Dirección, Redacción y
Administración

Estafeta núm. 15, donde
se dirigirá toda la correspon-
dencia.

SALAMANCA

Se admiten anuncios, esquelas
de defunción y recordatorios á pre-
cios convencionales.

AÑO II.

Sábado 20 de Junio de 1908.

NÚM. 36.



Primer Aniversario

DE LA SEÑORA

DOÑA ELOISA CABRERO DE MALDONADO

que falleció en Salamanca el día 21 de Junio de 1907,
después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su viudo, D. Joaquín Maldonado Ocampo; sus hijos, demás familia y testamentarios,

Ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.

Por el eterno descanso de la finada aplicará misas un sacerdote rural necesitado.

El reinado social de Cristo

Sobre las ruinas del imperio cauduco de los Césares, cuando el pueblo romano, juguete de sus locuras y víctima de sus desórdenes agonizaba, ébrio de sangre de mártires, surgió la fé de Cristo y se predicó á las gentes la buena nueva...

Una religión, pura y sencilla, de rito austero y solemne... cuyas sublimes enseñanzas habían de trocar muy pronto las bárbaras costumbres del paganismo, haciendo á los hombres hermanos... Una fé que convertía las primitivas tradiciones sociales, harto despóticas y crueles, en contrato bilateral de deberes y derechos, elevando á los humildes, proscribiendo el culto ridículo á las deidades profanas, que la ignorancia del pueblo y la demencia de los filósofos erigieran; que transformaba los espíritus y las familias y las repúblicas... Cuyos sacerdotes tenían la potestad de hacer milágras; cuyos misterios augustos, escondidos á la razón, se revelaban por la puridad de conciencia; cuyas leyes estaban basadas en principios eternos é inmovibles y cuyo fin era el bien infinito; la aspiración constante de la humanidad.

Del seno de las catacumbas surgió la cruz del Redentor, y á su sombra se cobijaron los pobres y los ricos; los humildes y los poderosos, los re-

yes y los vasallos, y alzándose sobre el Capitolio inició una era de paz y de ventura, y allí comenzó el reinado social de Cristo.

Su bienhechora influencia abolió la esclavitud odiosa en que gemían una gran parte de los hombres, y dignificó á la mujer.

En las escuelas del cristianismo se educaron los sabios más notables de los primeros siglos de nuestra era, y el código eterno de la única doctrina salvadora, compendiado en los libros del nuevo testamento, sirvió de base á la filosofía ortodoxa, á la reforma de costumbres y á la divulgación de las ideas sanas del derecho y de la moral.

Pero no son estos solos los triunfos de la religión:

Constituida la Iglesia en tutora de la porción más necesitada de la humanidad, á su amparo consiguieron los pobres el derecho de ciudadanía, y merced á su protección constante viéronse libres de la tiranía feudal, viviendo á la sombra de los conventos, cuyos monjes solían suministrarles á diario el sustento espiritual y el mantenimiento de sus necesidades familiares.

Y no hay en la historia una página que nos hable de las luchas entre el capital y el trabajo, cuando los frailes eran los patronos ó directores del patronato social cristiano.

Era que vivía entre patronos y

obreros el verdadero espíritu de Cristo... con un amor inquebrantable á la caridad y al trabajo, elementos insustituibles para el desarrollo de la actividad humana.

La pureza de costumbres, la fe en lo porvenir, el entusiasmo por la patria, y la virilidad y pujanza de una raza fuerte, acostumbrada á la fatiga, hacían de aquellos hombres ciudadanos pacíficos, héroes inmortales, sabios sin segundo.

Y ahí están, entre nosotros, asombrándonos con su grandeza, los monumentos, no superados aún, de la antigüedad cristiana...

Todavía sirven de inspiración y de ejemplo á los sociólogos modernos, los antiguos sistemas de mutualidades agrícolas y hermandades ó gremios de profesiones, constituídas bajo la tutela de la religión y de algún santo como patrono especial.

Estos recuerdos históricos, que nos traen á la memoria los días felices de nuestra grandeza patria y social, bajo el reinado amoroso de Cristo, bien pueden servirnos de lección para ajustar hoy nuestros actos públicos á los moldes viejos, que responden á principios y fines de tanta importancia para todos.

Para instaurar todas las cosas en Cristo, tal como quiere nuestro venerable Pontífice, hace falta abnegación, caridad, sacrificio...

Hay una devoción sublime, la devoción de los tiempos modernos; el amor al corazón sacratísimo de Jesús, inolado por el bien de los hombres.

A Él, que es fuente de vida y esperanza y consuelo de los que sufren, debemos acercarnos con intención pura, inspirándonos en sus enseñanzas y haciendo el voto solemne de los nuevos cruzados de la fé:

Trabajar con denuedo y sin vacilaciones por la restauración del reinado social de Cristo.

A. R. P.

MISCELANEA

ROTATIVA

En pos de vida y de honores,
—ó al menos como recurso—
para ganar suscriptores,
hizo gracia á sus lectores
estableciendo un concurso.

Pero al decir de un colega,
con intención sana y pía,
no siempre el número llega
ni toca la lotería
á todo el que en ella juega.

Que esto es verdad está visto...
y aunque la intención sea sana
hay mucha cabeza vana;
y por eso yo desisto
de asomarme á la ventana.

La de las buenas lecturas
no ha visto que el mundo es ciego,
y ahora se ve en apreturas...
Consuele sus amarguras
que entre bobos anda el juego.

POLÍTICA

—Y ¿qué me dices, Ufrasio
del cambio del universo,
que estoy tiritando al sol
lo mismo que en el invierno?...
Mía tu que tiene bemoles
el *carante* de este tiempo
pa que uno empeñe la capa...
—¡Valiente mandria estás hecho!

Lo que eres un avefría
más cobarde que un jilguero.
Mía tu que venir ahora
con esas cosas, Tadeo...
—Adiós tú... pues no parece
sino que estás en Marruecos
buscando á *Abel*, el del *zisco*,
el sultán de los risueños
que dicen le ha *entrao* la *tenia*
y que de puro canguelo
lo han *faturao* en exprés
pa mandarlo á un coliseo
de la vecina república...

—A ver si te callas, memo...
¿Qué tienen que ver en Francia
con las cosas del imperio?...
A *Clemencau* no le importa
más que *administrar* conventos,
y hacer política seria
y hacer cosas de gobierno,
dejando á los *racionarios*...
—Amos, y ¿á qué viene eso...?
Si sabrás tú lo que dices
piazo burro...

—Calla feo...
y déjate ya de historias,
que vamos á nuestro cuento.
¿Has visto la que se ha *armao*
antiayer en el congreso
con los de la barretina?...
—¡Pa chasco!... ¡pues no he de verlo!..
Menudo disgusto es ese
pa la gente del gobierno.
Me parece á mí que á Maura
le vá á quedar un recuerdo...
Y eso que *pa mi too* es música
lo de la interpelación.

—Pues bueno
pa que veas lo que es política...
Eso no tiene otro objeto...
que andar jugando á la taba
—U andar jugando con fuego.

EL OTRO.

BRUJULEO

¡Pero qué curioso es aquello de Plascencia! Cada cual congresea con su gramática correspondiente. Los jurdanos dicen que se llaman así, con todas las letras; los del ardiente Polo que hurdanos. ¡Eso es el ridículo acabado! Como si vienen aquí diciendo que los charros son cacharros, y ellos unos cacharrófilos que quieren formar la esperanza de la Cacharrería.

Aquí vinieron á un pueblo próximo á un vértice de triangulación, unos sabios astrónomos: llegaron al atardecer á la posada y pidieron que les preparasen cena para llevar al campo raso, donde tenían que hacer de noche sus observaciones.—Pues se van ustedes á hacer la sopita—les dijo el posadero,— porque esta noche va á caer agua como cuando llueve mucho.—Calle usted, hombre ¿ó va usted á saber más que nosotros? Y se cargaron los ecuatoriales al hombro y la cena bajo el brazo, y andando á enfocar al planeta *Taciturno*, al paso del meridiano.

A eso de la media noche ya estaban á la puerta llamando al posadero—¿Pero quién demonios le dijo á usted que iba á llover tanto, si cuando salimos no había una nube y ahora venimos gotteando lo mismo que las esponjas?—Pues el burro me lo dijo; pero no tengan miedo que yo les quitaré el polvo con una escoba.—Vamos, basta de pitorreo y díganos usted que es eso del burro.—Muy sencillo; algunas noches le echamos á dormir al campo y se va retozando que es un gusto; pero otras dice que se queda con nosotros por encima de todo y no hay quien le haga salir de la cuadra: y entonces llueve á cántaros: y como esta noche anduvimos á palos con él y no quiso salir... por eso.—Recoge y vámonos, que más sabe el burro en su tierra que el sabio en la ajena.

Chis Porrotico.

EN TORNO A LA CRUZ

Al Sagrado Corazón de Jesús

Cual ciervo sediento que busca la fuente
do el agua más pura, brotando á raudales
mitiga su ardor...
así el peregrino, llorando sus males
se acerca á tu trono con alma doliente,
sediento de amor

Y en tí, Jesús mío, cifrando su anhelo,
con dulce abandono tranquilo reposa
beando tu cruz,
y en tí cifra el hombre la paz venturosa
y en tí se transforma cual ángel del cielo
radiante de luz.

La sed de placeres, que el mundo no calma
con goces insanos... ¡mentidas ficciones
que á veces deslumbran con brillo fugaz,
dejando en el alma
la hiel de la culpa, revuelta en pasiones
de eterno penar...
tan solo se apaga, buscando el torrente
de eternos consuelos y eternas dulzuras
que mana constante tu fiel Corazón,
brindando á los hombres con aguas bien puras
que calman su anhelo constante y ardiente,
trocando en virtudes su loca ambición.

Y en tí, Jesús mío, se acaban mis penas,
al verte sangrando del santo madero,
que es faro esplendente de luz celestial,
y alumbrando mis pasos cual albo lucero
las noches serenas
de calma estival

A tí, pues, el alma se llega afligida,
buscando la fuente que mana el consuelo
en torno á la cruz...
y en tí se remozca, volviendo á la vida
cual ángel del cielo
radiante de luz.

EL TROVADOR.

El Congreso Hurdanófilo (1)

Con carácter de «obra social» ha sido anunciado por sus iniciadores este Congreso que se ha de reunir en Plascencia (Cáceres), en donde celebrará sus sesiones estos días (el 14 y 15) con asistencia del reverendísimo Prelado diocesano, del señor ministro de Fomento, del señor director general de Agricultura, del señor delegado regio de Pósitos, de senadores, diputados á Cortes, diputados provinciales, catedráticos de Universidades é Institutos, etc.

El jurdano es para algunos escritores, que han querido estudiar la desgraciada comarca, enclavada en Extremadura alta, el producto de una raza bastardeada y degenerada descendiente de los godos, según unos, ó de los moriscos según otros, «que expulsados por Felipe III llegaron á las Jurdes procedentes de Andalucía, Extremadura y, quizá, de Castilla...» y allí, ignorados durante muchos años, por el propio aislamiento, fué paulatinamente aniquilándose la raza, merced á la falta de comunicación y de cruce, aniquilamiento que primero tuvo por causa el deseo de permanecer ignorados y, después, consecuencia inevitable de la vida sobria y de escasas necesidades, por la supresión de energías y pocos elementos de sociabilidad»

Esto de la degeneración física y tipo peculiar de la raza jurdana lo sostiene hoy (á pesar de haberlo negado rotundamente Mr. Bide) un joven médico, que ejerció, no hace aún muchos años su noble profesión en lugares limítrofes, y pudo ver y observar y asistir á los jurdanos.

«El jurdano—dice—es generalmente pequeño de cuerpo, de color obscuro, de cabello crespo, barba rala, cabeza pequeña, aplanado el occipucio, diámetro biparietal exagerado, frente inclinada hacia adelante, consecuencia de lo saliente del borde orbitario del frontal, resultando aquella pequeña y estrecha; orejas grandes, con el óbulo adherido; fisonomía, en fin, inexpresiva y con un sello particular que denota el imbecil. El jurdano, en general, sólo percibe el mundo exterior y aprecia y se da cuenta de su persona. La conciencia sólo recibe ideas que engendra la percepción inmediata con juicios de naturaleza primitiva. El poder de recepción y asimilación de ideas abstractas es nulo, y de ahí la ausencia de sentido ético que sirva de freno á impulsos egoístas propios de todo abúlico...»

Sea esto lo que quiera, lo cierto es que la vida en las Jurdes es y fué siempre de grande miseria y será muy de beneficio de los pobres jurdanos. Mas por lo mismo que es tan grande y ce tanto tiempo atrás, creemos nosotros que el único modo eficaz de atender y educar al jurdano y regenerar las Jurdes y ponerlas en relación con los de

(1) D. de leerse *Jurdanófilo* porque la comarca no se llamó nunca *Hurdas*, sino *JURDES*.

más pueblos, con España entera, es la tutela, la dirección, la acción social católica de los perfectos, según el Evangelio: de los trabajadores en el campo del gran Padre de Familia, de los religiosos, en fin, acreditada en la historia universal, lo mismo en las viejas que en las nuevas edades del mundo, en Europa que en América y Oceanía.

Los religiosos que aquí en España en los siglos V y VI «convirtieron— como dice galantemente el Sr. Maceira —las cuevas de las peñas en oratorios y luchando briosamente con la naturaleza, la amansaron y pulieron, alzando una morada permanente en lo que antes parecía sólo áspero dominio del huracán y de la nieve», bien pueden ahora, en nuestros días, con mayores elementos materiales y movidos de aquella misma santa fé y al calor de la misma inextinguible caridad, «poblar las cimas de los montes, las laderas abruptas, los páramos y las mesetas áridas» de las Jurdes (pues de ellas tratamos y así son las Jurdes) «vistiéndolas de viñas, de huertas, de pomares y de plantíos de frutales» agrupando á los de hoy, por la miseria que padecen, casi nómadas jurdanos, reduciéndolos á una más decorosa y uniforme vida civil.

La meritoria y beneficiosa labor de las Ordenes Religiosas en esta clase de empresas, está bien de bulto en la historia de la colonización española en América y Filipinas: las famosas *Reducciones* del Paraguay, dan de antemano y satisfactoriamente resuelto el árduo y costosísimo problema, al Congreso «Hurdanófilo» si quiere volver los ojos á las enseñanzas de los siglos.

El valle de las Batuecas, que es Jurdes ó prolongación de ellas, lleno un día de ásperas malezas, lo transformaron los Carmelitas del *Yermo de San José* en «hermoso bosque—testifica el Sr. Maceira, que lo ha visitado varias veces—donde vivían en armónico consorcio árboles de todas las latitudes (aún pudo contar el Sr. Maceira treinta y nueve especies) plantas de distintas zonas, y frutos que la naturaleza separó muchas leguas, alzando entre sus áreas de dispersión elevadas cordilleras».

Ya nos ocuparemos en las resoluciones, conclusiones y acuerdos del Congreso Hurdanófilo, más á nuestro pobre juicio, nadie mejor que los religiosos, ya sean jesuitas (como los del Paraguay) ó franciscanos (como los de las Reducciones filipinas) ó carmelitas (como los del Yermo de San José) ó trapenses ó salesianos, ó de cualquier otro instituto ó religión aprobada, pueden sólida, pacífica y económicamente regenerar las Jurdes, intelectual, moral y materialmente, y mucho más si de una parte el Estado, y la caridad de los jurdanófilos auxiliaban con su protección y poderosos medios y recursos á los religiosos encargados de tan cristiana, humanitaria y civilizadora empresa.

C) DICHOS Y HECHOS

Enumerando Taine las diferentes Ordenes religiosas y ponderando justamente sus diversas é innumerables obras en pro del bien moral y del bien material y admirando su caridad inagotable, dice: «Es indudable que en estos hombres y en estas mujeres (los religiosos y las religiosas) el equilibrio ordinario de los motivos determinantes se ha invertido; en su balanza in-

terna no vence el amor de sí al amor á los demás: es el amor á los demás el que vence al amor de sí. Examinemos uno de sus institutos en el momento en que se forma, y veremos cómo la preponderancia pasa del instinto egoísta al instinto social. Siempre en los orígenes de la obra, se encuentra, por de pronto la compasión.»

(Traduce y cita este testimonio de mister Taine, el Sr. Sanz y Escartín en su obra *El Estado y la reforma social*, página 269)

MANUEL S. ASENSIO.

(De *El Siglo Futuro*).

CRÓNICA DE LA SEMANA

Día 13.—Hay gran revuelo político, comentándose las discrepancias de los solidarios.

No menor importancia se concede al deseo que tienen los liberales de vernear tranquilamente.

—De provincias:

Se agrava la huelga de Cartagena.

—Del extranjero:

Se prepara una huelga general.

Día 14.—Se comenta y es la comidilla política la retirada de los solidarios.

Muere el marqués de la Vega de Armijo.

—De provincias:

En Zaragoza fraternizan amigablemente franceses y españoles: lo que va de ayer á hoy.

—De Marruecos:

Los franceses de Casablanca, hartos de pegar á los moros se dan monumentales palizas entre sí.

Día 15.—En Madrid:

Conferencian el presidente del Consejo con el accidental del Congreso para acordar los honores que han de tributarse al cadáver de Vega de Armijo.

—De provincias:

El rey llega á Zaragoza.

Se celebran varios mitins contra el proyecto de represión del terrorismo, sin llegar á entusiasmar ya á nadie.

—Del extranjero:

Pocas noticias.

Día 16.—Hacen su maleta los diputados solidarios disponiéndose á dejar la Corte.

—De provincias:

El rey sale de Zaragoza para Madrid.

En Plasencia se cierra el Congreso hurdanófilo.

—Del extranjero:

Circula el rumor de que Su Santidad el Papa está mal de salud.

Día 17.—Se encuentra indispuerto el Ministro de la Gobernación.

Llega á La Granja, el rey, de regreso de Zaragoza.

—De provincias:

Pocas noticias.

—De Marruecos:

No se sabe donde está Abd-el-Aziz.

—Del extranjero:

Un incendio destruye diez barrios de casas en Divinsk (Rusia.)

Día 18.—Solemnísimas procesiones con motivo de la festividad del día—Miin en Valdepeñas contra el terrorismo y discurso de Romanones, que sigue ladeándose hacia la izquierda—El Sr. Lacierva mejora de su indisposición.

Día 19.—Se reciben noticias alarmantes de la situación de Marruecos!

dándose por segura la proclamación general de Muley Hafid y se habla de una nueva intervención de las potencias Europeas.—Es muy comentada una frase del Kaiser, quien ocupándose de los conflictos internacionales latentes, dice que el menor chi-pazo puede ocasionar un formidable incendio.—De Madrid sale para Barcelona el subsecretario de la presidencia Sr. Canals, comisionado al decir de los rotativos, para suavizar la tirantez de relaciones entre el Gobierno y los Solidarios.—Estos se reúnen en parlamento regional asistiendo á la samblea 23 diputados y 10 senadores.

NOTICIAS GENERALES

Monseñor Cagliero ha sido nombrado delegado apostólico en Costa Rica. Al serle comunicado oficialmente el nombramiento al gobierno de Costa Rica, manifestó que vería con gusto que M. Cagliero fuese también investido de carácter diplomático. El delegado apostólico llevará, pues, á Costa Rica la investidura de enviado extraordinario de la Santa Sede en aquella República.

Se ha fijado definitivamente la fecha del 5 de Julio para el solemne homenaje que los romanos rendirán al Santo Padre con ocasión del Jubileo Sacerdotal.

Con la iniciativa de la benemérita Sociedad Primaria de los Intereses Católicos, se va concretando el programa de las manifestaciones que han de hacerse en la solemne audiencia que Su Santidad concederá el día señalado, en la gran galería del Belvedere.

A esta audiencia asistirán todas las Asociaciones, los Círculos católicos y de recreo, con sus orquestas, bandas y estandartes.

Un coro de mil voces, que entonará el himno de Gounod, escrito para Pío IX.

La Asociación primaria trabajará para que la audiencia sea verdaderamente solemne, tanto por el número de concurrentes como por la grandiosidad de la manifestación en honor del Santo Padre.

Ha regresado de su excursión á Roma nuestro distinguido amigo el Presbítero Dr. D. Juan Méndez Pérez.

Sea bien venido.

Pronóstico del tiempo.—Un cariñoso amigo de *El Lábaro* le revela que los meses de Junio y Julio serán abundantes en terribles tempestades que causarán daños grandes en los campos.

Aunque nosotros no tenemos encargo de hacerlo público, lo publicamos para conocimiento de nuestros lectores, deseando no se cumplan tales vaticinios.

Todos los fieles que el día 26 del corriente, fiesta del Sacratísimo Corazón de Jesús, visitaren el oratorio público de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón, pueden ganar indulgencia plenaria, tantas cuantas veces lo hicieron, desde las vísperas de la fiesta, hasta la puesta de sol de dicho día.

Gracia es esta, que benignamente ha concedido Su Santidad el Papa Pío

X en un breve el 13 de Mayo del presente año de 1908.

El día 24 de los corrientes tendrá lugar en el Oratorio Salesiano de esta capital una interesante velada músico-literaria en conmemoración del Santo del venerable fundador de la benemérita Congregación de San Francisco de Sales y para celebrar la fiesta onomástica del R. P. Director de la casa, nuestro respetable amigo Don Juan Tagliabue.

En ella tomarán parte notables oradores, estando encargado de una disertación sobre asuntos sociales el director de este Semanario don Andrés Rubio Polo.

La V. O. T. de Nuestra Señora del Carmen celebra la función del Santo Escapulario en su capilla, el tercer domingo del corriente mes día 21.

La misa de comunión, á la siete de la mañana; rosario y procesión á las cinco y media de la tarde.

El día 25 á las nueve de la mañana, serán en esta Facultad de Medicina los exámenes de primero y segundo curso de practicante y el día 30 las reválidas.

El día 28 á las diez será en el cuartel de Trilingüe, la venta en pública subasta de doce caballos.

La colonia salmantina en Valladolid, organizó el lunes un gran banquete en honor del ilustre compositor D. Tomás Bretón; se adhieron varios admiradores del Sr. Bretón, una representación de la Liga antituberculosa y los elementos musicales de Valladolid.

El domingo fué obsequiado con una serenata por la banda del regimiento de Isabel II.

El miércoles, á las seis de la tarde, se celebró en el teatro de los PP. Salesianos una bonita función, poniéndose en escena *Los nuevos redentores* drama en un acto y tres cuadros; y la comedia en dos actos *Cocinero y Secretario*.

Recomendamos á nuestros lectores el anuncio en cuarta plana de un nuevo libro, utilísimo para los Terciarios Franciscanos.

Anoche se celebró, con extraordinario esplendor y numerosa asistencia de devotos la solemne fiesta del Santísimo Sacramento en la parroquia de S. Martín terminando los piadosos cultos con la reserva y procesión de Jesús Sacramentado.

Mañana predicará en la festividad del Corpus, que tendrá lugar en el inmediato pueblo de Arapiles, el elocuente orador sagrado nuestro distinguido amigo D. Francisco Pacheco, Coadjuvador de S. Juan de Sahagún.

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido un ejemplar del opúsculo publicado últimamente por el

Doctor Don José Cimas Leal, que titula «Las Ordenes Religiosas á la luz de la razón, del Concordato vigente y de La Ley de Asociaciones» debidamente censurado por la Autoridad eclesiástica de esta Diócesis.

Por el hecho de la mencionada censura, merece ya que lo recomendemos al público.

Un libro de actualidad

«Los Estados Unidos y El Japón.—Estudio histórico comparativo de estas dos naciones.—Sus analogías y diferencias.—Sus últimos triunfos militares.—Monografías aisladas de cada una de ellas.—El conflicto yanqui-japonés.—Sus antecedentes.—Conducta de los políticos de ambos pueblos.»

Tal es el sugestivo sumario del último libro que acaba de publicar nuestro compañero en la prensa don José Cascales y Muñoz; libro cuya actualidad no consiste precisamente en la probable guerra yanqui-japonesa, sino en el interés constante que despiertan estos dos pueblos, que, aún siendo los que más tarde han entrado en el concierto de las naciones civilizadas, son los que en menos tiempo han llegado al mayor grado de poder. Ambos acaban de conseguir rápidas y fáciles victorias, y son los campeones de los Estados modernos: sólo falta saber de cual ha de ser el triunfo definitivo en el combate que parecen dispuestos á librar para rendir tributo á esa especie de ley histórica que puso á Roma enfrente de Cartago, á los borbones enfrente de los Austrias, y á todo poderoso, enfrente de su igual.

El Sr. Cascales expone primero en síntesis comparativa y después separada y extensamente, la curiosa historia del Japón y de los Estados Unidos, dando á conocer hasta las últimas noticias del estado en que se encuentra el latente conflicto aportando datos por todo extremo interesantes, y analizando la vida de cada una desde los tiempos en que fueron poblados por sus aborígenes. Es un trabajo original, sobre todo en lo que se refiere á la historia del Japón, desconocida hasta hoy, pues sólo han circulado estudios fragmentarios y llenos de inexactitudes acerca del pasado, la religión, las costumbres y las luchas interiores de este Imperio.

Sin fatiga para el lector, antes bien, estimulando su curiosidad con el deleite que proporciona toda obra de vulgarización histórica, que se despoja de los atavíos de la erudición para mostrarse con los más seductores atractivos de la sencillez y la llaneza, este libro cautiva ofreciendo en cuadros llenos de vigorosas pinceladas la visión de los dos pueblos rivales que se acechan con encono, y á través de las cortesías diplomáticas preparan las armas para lanzarse á una lucha que ha de ser memorable y, probablemente, decisiva en los destinos de la humanidad.

Pídase por conducto de cualquiera librería de provincias á cualquier librería de Madrid.

Santoral y Cultos

Día 21. Domingo.—Santos Luis Gonzaga, Raimundo, Eusebio y Santa Demetria. Se reza de la octava del

Corpus con rito semidoble y color blanco.

Catedral.—Misas desde las seis; conventual con sermón, á las nueve.

S. Martín.—Misas desde las seis y media; misa parroquial, á las nueve y media; misas á las once y á las doce.

Parroquia del Carmen.—Misas desde las seis; misa parroquial á las nueve misas á las diez y once.

S. Pablo.—Misas desde las seis; misa parroquial á las ocho y media; á las nueve y media misa.

S. Juan de Sahagún.—Misas desde las seis y media; misa parroquial á las nueve, á las once misa.

S. Boal.—Misa á las once.

Purísima Concepción.—Misas desde las siete; á las doce misa.

Religiosas del Corpus, Salesianas y Josefinas.—Misa á las siete y media.

Dueñas, Bernardas, Jesuitinas, Franciscas, Ursulas, Isabeles.—Misa á las siete.

Conventos de Frailes.—Misas desde las cinco, de media en media hora.

Día 22. Lunes.—Santos Paulino, Albano, Juan, obispo y Flavio. Se reza de la octava del Corpus, con rito semidoble y color blanco.

Día 23. Martes.—Zenón, Felíz, Agripina y Edeltruvia. Se reza de la octava del Corpus con rito semidoble y color blanco.

Día 24. Miércoles.—La Natividad de San Juan Batista. Se reza de dicha festividad con rito doble de primera clase y color blanco.

Día 25. Jueves.—Octava del Corpus. Santos.—Guillermo y Orosia. Se reza de la octava del Corpus con rito doble y color blanco.

Día 26. Viernes.—Santos.—Festividad del Sagrado Corazón. Santos Juan y Pablo. Se reza de dicha festividad con rito doble de primera clase y color blanco.

Clerecía, comunión general en las misas de las cinco y media y siete. A las diez y media misa solemne con S. D. M. y sermón á cargo del R. Padre Miguel García Estébanez S. J., quedando expuesto todo el día. Por la tarde á las cinco y media rosario, se leerá la Consagración y letanias del Corazón de Jesús, terminándose con la reserva. Inmediatamente saldrá la solemnisima procesión recorriendo las calles de costumbre.

Día 27. Sábado.—Santos.—Zoiló, Ladislao, Crescente y Antelmo. Se reza de San Pelagio mártir con rito semidoble y color encarnado.

Solemne triduo que se celebrará en la Catedral según los deseos del Papa, comenzará el día 23. El coro comenzará á las nueve, exponiéndose Su Divina Majestad antes de la hora de prima al parar el címbalo. La misa será á las nueve y media. Por la tarde la reserva será después de maitines á las siete.

El día 23 predicará el Excmo. señor Obispo, el 24 el Sr. D. José Fernández Campoamor, después de la reserva y el 25 antes de la procesión predicará el Sr. Magistral.

Imp. y Encuadernación Salmanticense, Arroyo del Carmen, 15.

Revista de Mercados

Salamanca.—Durante la semana han fluctuado en esta región los siguientes precios:

Trigo, á 49'00 reales fanega.
Idem barbilla, 47'50.
Idem rubión, 48'50.
Centeno, á 37.
Algarrobas, á 38.
Cebada, 27.
Avena, á 23.
Garbanzos, de 1.^a á 180.
Idem de 2.^a, á 170.
Idem de 3.^a, á 120.
Alubias á 90.
Guisantes, á 46.
Harina de 1.^a, 18 reales arroba.
Salvado á 16 reales fanega.
Patatas, á 8 reales arroba.
Bueyes de labor, á 1.800 reales.
Añojos y añojas, á 800.
Vacas cotrales, á 950.
Cerdos al destete, 70 reales uno.
Cerdos de seis meses, á 190 íd.
Idem de un año, á 56 reales arroba.
Aceite, á 94 reales cántaro.
Vino tinto, á 19 rs. cántaro.
Estado del tiempo, bueno.
Aspecto de los campos, bueno.
Estado de la ganadería, bueno.
Tendencia del mercado, sostenida.

Palencia.—*Junio 17.*—Estado del tiempo, bueno.

Situación de los campos, buena.
Tendencia del mercado, en alza.
Precios:
Trigo, á 47 reales la fanega.
Centeno, á 36.
Cebada, á 27.
Algarrobas, á 40.
Avena, á 23.
Garzanos superiores, á 130 rs. fanega.

Idem regulares, 160.
Idem medianos, á 120.
Alubias, á 80.
Harina de primera, á 18 rs. arroba.
Idem de 2.^a 17 ídem íd.
Idem de 3.^a 16 ídem íd.
Salvado de primera, á 16,00 fanega.
Idem de segunda, 14 íd.
Idem de tercera, á 12 íd.
Patatas, á 6 reales arroba.
Bueyes de labor, á 2000 reales uno.
Novillos de tres años, á 1800 íd.
Añojos y añojas, á 800 reales uno.
Vacas cotrales, á 900 íd.
Cerdos de un año, á 360 reales uno.
Vino tinto, á 18 reales cántaro.
Vinagre, á 8 íd. íd.

Tejares.—*Junio 17.*—Precios que han regido en este mercado:

Trigo, 49'00 reales fanega.
Centeno, á 38.

Cebada, á 28.
Avena, á 22.
Algarrobas, á 38.

Barcelona.—*Junio 17.*—Mercado encaladísimo y flojeando.

Vendióse de Coreses y Zamora, superior, á 48 1/4 reales.—Gomecello, á 48 3/4.—Chillarón, á 49.

Llegados 15 vagones de trigo y centeno.

Valladolid 17.

Almacenes del Canal de Castilla.—El día de hoy entraron 800 fanegas de trigo que se vendieron á 50 1/4 reales las 94 libras.

La tendencia del mercado, floja.

Almacenes del Arco.—Entraron 00 fanegas de trigo pagándose á 49'00 reales las 94 libras.

De centeno, 00 fanegas, á 36'00 reales las 90 libras.

La tendencia del mercado, floja.

Cereales

Maíz, á 44 reales fanega; cebada á 29; algarrobas, á 40; yeros, á 42; habas, á 40; avena, á 24, lentejas, á 46.

Harinas

Extra á 19'00 reales arroba; de 1.^a, á 18; de 2.^a, á 17; de 3.^a, á 16.

Salvados

Tercerillas buenas, á 11 reales arroba; medianas, á 9'50; cuarta buena, á

9'50; comidilla, á 15 reales fanegas; salvado de 4.^a, á 11.

Varios artículos

Aceites: 1.^a, á 49 reales arroba; 2.^a, á 46.

Azúcares: florete, á 58 reales arroba; P. G., á 57; molida, á 56; terciada, á 54; pilón, á 66.

Arroces: amonquili, á 22, 23 y 24 reales arroba, bomba, á 27 y 28.

Alubias, á 28 reales arroba.

Burgos.—*Junio 17.*—Estado del tiempo, bueno.

Situación de los campos, buena.

Tendencia de mercado, sostenida.

Precios:

Trigo á laga, 51'00 reales fanega.

Idem mocho, á 49'50.

Idem rojo, á 49'00.

Centeno, á 38.

Cebada, á 29.

Avena, á 22.

Alholvas, á 40.

Garbanzos, á 180 rs. fanega.

Alubias, á 96.

Harina de 1.^a, á 17 rs. arroba.

Salvado de 1.^a, á 15 reales fanega.

Carneros, á 120 reales uno.

Ovejas, á 70 reales una.

Corderos, á 40 reales uno.

Aceite, á 52 reales arroba.

Vino tinto, á 20 rs. cántaro.

Idem blanco, á 28 ídem

SECCION DE ANUNCIOS

¡ATENCIÓN SALMANTINOS!

El dueño de la Salchichería establecida en la Isla de la Rúa (junto al caño de San Martín), tiene desde hoy á la venta un gran surtido en salchichón, lomo embuchado, botifarra catalana, sobreasada de mallorca, amones añejos, avilceses, lugueses y del país, idem idem nuevos y exquisitos chorizos blancos para enfermos, chorizos del cagalar, longaniza, morcillas, farinatos, etc etc.

¡Visítale! LAURENTINO MADRUGA

ISLA DE LA RÚA, 1.

(JUNTO AL CAÑO DE SAN MARTÍN).

FIJENSE

en la siguiente enumeración de géneros:

Arabias, Acolchados, Aragonesas, Amantelados, Abacá, Asargados, Armures, Angelinas, Bayetas, Batistas, Busas, Bayonesas, Bebés, Brillantinas, Boinas, Bragas, Brenieres, Cuties, Camisas, Calzoncillos, Camisetas, Colchas, Casimires, Corsés, Curados, Crudillos, Calcetines, Carretes, Crotonas, Cortinones, Céfiros, Cortinas, Crespón, Crepés, Cubre corsés, Cañamazos, Cambrays, Clariks, Constrays, Chalecos, Chambras, Driles, Damascos Delantales, Escoceses, Elefantes, Estopas, Estameñas, Entredoses, Entretelas, Frisas, Faldones, Faldas, Fajas, Fanelas, Francesillas, Fortunas, Grano de oro, Gemelas, Guernicas, Gorros, Holandas, Helios, Irlandas, Inglesinas, Lonas, La

nas, Lienzos, Llagosteras, Mantas, Mantones, Mantos, Mantillas, Muselinas, Mantelerías, Mahones, Merinos, Muletones, Muares, Manteles, Medias, Navarra, Percales, Piquees, Pantalones, Pañuelos, Ponches, Paños-cocina, Pañales, Puntillas, Pelerinas, Retortas, Refajos, Rasos, Regentes, Sargas, Servilletas, Semis, Satines, Sábanas, Torchones, Terices, Tiras bordadas, Toallas, Tapabocas, Tapetes, Toquillas, Vuelas, Velos, Veludillos, Vichys, Visillos y Yutes.

De todos los mencionados y otros que se omiten, hay surtido y se venden á Precio Fijo económico, en la Lonja de la Carcel 13 y 15, todos los días menos los festivos y domingos.

¡INCINSEN!

Pocos son desgraciadamente los que se preocupan de cosa tan importante como es el incienso. No me he de meter yo á ponderarlo por temor á *El Castellano!* que enseguida me critica. ¡Y vaya si yo tengo miedo á la crítica de ese periódico!

Sin embargo me atrevo á anunciar una novedad en este artículo que ha de satisfacer á propios y extraños.

Yo vendí—y vendo—el incienso puro, de primera calidad y de pura lágrima, á 1,25 ptas. libra.

Vendo también el fino, preparado con estoraque y benjuí al estilo de Jerusalem, á 6 ptas. el kilo.

Y ahora vendo un rico incienso exquisitamente aromatizado, siempre sobre la base de lágrima pura, á 4,50 ptas. el kilo en magnífico bote de lata.

PARA LOS NO CURIOSOS

En el almacén de calzado de MIGUEL LÓPEZ, tiene gran existencias en calzado lo mismo en formas que en clases de Caballero, Señora y niños.

También se construye todo lo que se encargue á la medida con solidez y economía.

Se hacen toda clase de composuras al calzado comprado en esta casa ó siendo cliente de ella.

No dejéis de visitar esta Zapatería.

Y no confundirse, Isla de la Rúa, 1, (junto al caño de S. Martín).

Cancionero Salmantino

POR

EL PRESBITERO

Don Dámaso Ledesma

El ilustre Beneficiado Organista de la Santa Iglesia Basílica de Salamanca Sr. Ledesma ha publicado su *Cancionero*, que se halla á la venta en todas ó casi todas las Capitales de España, y los amantes y «buscadores del riquísimo mineral lírico» pueden adquirir por muy pocas pesetas la preciosa colección de cantos con su música esmeradamente impresa y que ha merecido el Premio de la Real Academia de Bellas Artes de S. Fernando.

La Librería del Sagrado Corazón la remite certificada por solo once pesetas.

DIRECTORIO ESPER TUAL

DEL

TERCIARIO FRANCISCANO

El ilustre P. Agustín de Alios, acaba de traducir la magnífica obra del R. P. Oisy, también Capuchino, cuyo título encabeza estas líneas y con ello presta un buen servicio á los que de veras quieren ser perfectos cristianos y de modo especial á los Terciarios del Seráfico Patriarca de Asís.

En este libro hallará el Terciario un verdadero é infalible guía práctico, y las instrucciones, ceremonial é indulgencias de la V. O. T., con todas las gracias y privilegios concedidos por los Papas.

Pero donde está el verdadero mérito de la obra es en los consejos y método de vida cristiano, que constituye un tratado de Moral.

Su precio 3 pesetas rústica y 4 en tela inglesa.

Las velas de cera que ofrezco de la fábrica de

GAUNA.—VITORIA

pueden arder, **EN CONCIENCIA** aún en el Sagrario. Nadie puede decir otro tanto tratándose de género dedicado al comercio.

A DOS PESETAS LA LIBRA en cualquiera estación del ferrocarril; y á los de la parte de Vitigudino y Ledesma les pongo todas las facilidades para que el coche ó el carro tome el encargo en la estación más próxima, y siempre los portes gratis.

El que desee velas amarillas acuda con tiempo porque de esto no hay existencia.

GAZAPO.—SALAMANCA

N. B.—Tomo la cera vieja á cambio y á mitad de precio, es decir: por 100 libras de residuos doy 50 en velas de cualquier tamaño.